

# 畜禽粪污处理和产业循环利用模式

张利

杭锦后旗农牧和科技局畜牧业服务中心 内蒙古巴彦淖尔 015400

**摘要:** 畜禽养殖以传统养殖为主,逐渐呈现集约化发展趋势,虽然土地承载能力远大于粪污资源的消纳面积,但畜禽粪污的集中产出对养殖区周边的生态环境造成了较大影响,应发展适度规模的畜禽养殖,不断提高畜禽粪污资源化利用效率和水平。近年来,畜禽粪污处理按照无害化、减量化、生态化、资源化“四原则”,通过规模养殖场标准化改造建设、大力推广有机肥使用、加快资源化利用整县推进项目,畜禽粪污资源化利用工作取得显著成效。

**关键词:** 畜禽; 粪污治理; 资源化利用; 对策

## 引言:

畜禽养殖业是杭锦后旗的传统产业,也是当地农民脱贫致富、增加收入的主导产业。但是随着畜禽养殖规模的不断扩大,畜禽粪便对环境的影响,越来越受到人们的关注。因此,加强畜禽粪污治理,推进畜禽粪污资源化利用,将畜禽粪污变废为宝,实现减量化、资源化是有效解决养殖污染问题的有效途径。

## 1 畜禽粪污处理现状分析

近期,国务院农业农村部启动畜禽粪污集中处理设施运行问题专项整治行动,将在全国范围内排查畜禽粪污处理设施的运行情况,对于发现的问题进行集中整改,建立起可持续发展的长效运行机制。我国畜禽粪污的处理现状不容乐观,相关统计数据显示,猪场粪便污染物进入水体的流失率在3.0%~6.2%,而液体排泄物可以达到50%左右。从不同的年份进行对比,随着养殖规模的不断扩大,畜禽粪便的年排放量在1988年只有18.8亿t,到了1998年增长到35亿t,到2020年这个数字已经涨到了42.44亿t,而且数值还一直在增长中。

畜禽粪污处理不及时会造成很多污染情况,动物的粪便中含有较多的细菌、病毒、寄生虫等,这些都是致病的病原体,传染能力很强,会造成人、畜传染病的蔓延。由于喂养的饲料中掺杂了一些人工合成饲料,粪便中的BOD、COD以及一些重金属如果进入水体中,会造成饮用水的污染,导致河水等富营养化。粪便处理不及时,在露天环境下也会散发氨气甚至是硫化氢,造成大气污染并影响人的安全,而CH<sub>4</sub>和CO<sub>2</sub>等进入大气中会产生温室效应。同时,一些没有进行无害化处理的粪便进行农田的灌溉或者施肥,很容易造成土壤板结,使土壤的自修复能力变差,农作物产量减少<sup>[1]</sup>。

---

**作者简介:** 张利,女,汉族,1994年5月,内蒙古,本科学士,助理畜牧师,邮箱:zli7218@163.com。

## 2 畜禽粪污处理常见模式

### 2.1 种养结合模式

种养结合模式就是以养殖促种植,以养殖促特色,实现种养一体、生态循环的养殖场建设。养殖区采用当前主流的饲养管理设备,运用中心综合环境控制系统等高效工具进行科学养殖,建立严格的卫生防疫系统,以可持续发展的生态理念发展建场,有效地解决粪污问题。同时依靠种植产业重点解决养殖场畜禽粪污利用问题,借助因地制宜的种植业的产地优势,以种养结合的形式实现粪便有机肥的资源的利用,实现环境友好、生态循环的可持续发展模式<sup>[2]</sup>。

### 2.2 生物有机肥生产模式

目前国内大规模的养殖场可以通过自行生产有机化肥,建设专用的生产有机肥工厂,并成立专业的有机化肥制造车间,实现高质量无菌的有机化肥生产,促进畜禽粪污的循环利用。为能顺利有效的进行有机化肥生产,养殖场要将粪污进行规范的清理工作,以养猪场为例,猪舍的地板应该要进行漏缝处理,保证猪产生的粪污能及时通过漏缝排出,而地板下面的粪池应该要设计一定的坡度,使得粪污能集中到一起。而地面式的猪舍由于地面不能筛漏粪污,可采取人工清粪的形式,进定期的清粪工作,而尿液应采用地下暗管进行集中输送处理。

## 3 畜禽粪污资源化利用存在的问题

一是部分规模以下养殖场(户)使用的堆沤肥发酵不充分,部分规模养殖场(户)液体粪污的发酵时间短、腐熟灭菌不彻底,导致粪污还田过程存在农业面源污染风险。二是虽然好氧堆肥发酵温度高、粪便无害化处理较彻底、发酵周期短,但规模以下养殖场(户)离生活区较近,堆肥发酵产生的大量臭气严重影响人居环境。三是规模以下养殖场(户)粪污资源化利用水平不高,责任意识不强,常出现不按规程利用的情况,对周边环境造成了不利影响。同时,规模以下养殖场(户)的养

殖水平较低，常按照传统的养殖思维从事生产，缺乏畜禽粪污资源化利用意识，将畜禽粪污乱堆乱放乱弃，存在安全生产隐患。四是粪肥还利用技术及监测体系不健全，缺乏较为明确的适用标准，大多数养殖场（户）全凭经验进行粪污发酵及还田处理。五是施用发酵不充分的粪肥会产生有害病菌和虫卵，种植企业（户）对养殖场（户）生产的有机肥料的质量有所质疑<sup>[3]</sup>。

#### 4 畜禽粪污产业循环利用模式

##### 4.1 产业园区配套循环模式

畜禽养殖园区要建立与养殖类型、规模相适应的配套设施，如沼气工程、储粪池、堆粪场、污水深层处理装置、有机肥加工车间等。除此之外，畜禽养殖园区还要建立能够吸纳这些粪污处理产物的场地，如草地、果园、农田等，只有这样，才能帮助畜禽养殖园区内部形成完善的循环体系。

##### 4.2 旅游体验共生循环模式

畜牧旅游业又被叫作旅游畜牧业、观光畜牧业及休闲畜牧业，是一种充分利用畜牧业资源，且利用畜牧养殖地区的旅游观光资源以及养殖自然条件进行旅游、观光及休闲的新型畜牧旅游形态产业的灵活性发展。同时也是全面利用畜牧资源，整合畜牧产业结构，创新畜牧业经营形式，增加畜牧人员经济创收的新型发展道路。而这种模式则与空间配置、立体循环模式不同，主要运用于各种中型大型的养殖场。这种新型的畜牧发展模式也是当代经济不断发展催生的结果。目前人们对生态环境的污染也逐渐在重视，接受并倡导无公害污染的绿色蔬菜、健康品质好的畜牧肉类，才催生出这样的畜牧业新兴的旅游结构，促进畜牧业的发展，也拉动当地经济的增长<sup>[4]</sup>。

##### 4.3 立体式、空间式循环利用模式

立体式、空间式循环利用模式主要包括立体养殖、林下养殖、田间养殖等类型。这种发展模式可以提高资源利用率，增加养殖效益。林下养殖是指利用林下空间发展养殖业，例如可以在种植果树的同时，发展散养鸡业，可以增加空间利用率及土壤肥力，减少病虫害发生，达到以牧促林、以林养牧的效果；田间养殖与林下养殖较为类似，具体是指在农作物种植过程中发展畜牧养殖业。例如可以在水稻种植的同时发展养鸭业，不仅可以抑制稻田杂草生长，而且可以增加稻田肥力，促使稻田更好生长；立体养殖是指在有限范围空间内，利用生物链将各个生产环节有机串联起来，形成相对完善的循环系统，以此来降低生产成本，提高资源利用率；地下种植是指在地上种植农作物，地下建立养殖车间，发展畜牧养殖业<sup>[5]</sup>。

##### 4.4 干清粪加堆肥发酵加沼气处理加农田利用

该种粪污资源化利用技术可以将粪污与污水进行分

离，实现粪污的综合利用。对猪舍等的粪便进行处理，采用自然干化、堆肥发酵、高温爆气等工艺，利用粪污的自然学特征和机械处理技术，在微生物的作用下能将粪污进行完全腐化，从而生产出有机肥。污水经过厌氧发酵产生沼气，沼液经过短暂的贮存净化后用于农田灌溉。在粪便堆积中，经过1~3d的自然发酵干化，肥料就可以利用。积肥棚的大小一般按照10头猪1m<sup>2</sup>的规模建设，四周设1m高的围墙，留下出口。发酵前要进行预处理，将粪污、辅料（木屑、谷壳）、发酵菌种等按照一定比例混合，一般为粪便85%~90%、辅料10%~15%、菌种0.01%，将物料的水分控制在60%左右。该种模式一般适用于较大的养殖场，可以根据实际情况，按照一定的比例参数进行设计。

##### 4.5 粪污全量收集还田利用

对于养殖场产生的各种污染物不进行分离，将粪便、尿液以及污水等集中收集起来，全部放入到厌氧塘中贮存，经过充分的厌氧发酵之后，在施肥季节将其放入农田之中，代替传统的有机肥。该种方式的主要优点在于粪污的收集和处理较为集中，减少粪污的来回运输，贮存设施的建设成本较低，处理费用不高。存在的主要不足之处就是粪污的贮存周期一般在0.5a以上，在施肥的时候需要配套专业的搅拌设备。主要适用于猪场水泡粪工艺或奶牛场自动刮粪回冲工艺<sup>[6]</sup>。

#### 5 结束语

综上所述，畜禽粪污的集中产出对养殖区周边的生态环境造成了较大影响，应发展适度规模的畜禽养殖，不断提高畜禽粪污资源化利用效率和水平。实现资源的可持续化利用，让生态畜牧业得到健康发展。

#### 参考文献：

- [1]王焕菁.畜禽粪污的无害化处理技术及资源化利用途径[J].畜牧业环境, 2019, 37 (11): 13—14.
- [2]任一鑫, 刘丽莹, 张熙卓.德州市畜禽粪污处理存在的问题及建议——基于扎根理论的质性研究[J].黑龙江畜牧兽医(下半月), 2020 (03): 9—12.
- [3]胡清泉, 杨仁灿, 沙茜, 等.禄丰县畜禽粪污处理与资源化利用情况调研报告[J].养猪, 2020 (02): 77—80.
- [4]孙喜林.浅谈规模养殖场畜禽粪污处理和资源化利用现状[J].畜牧业, 2020, 31 (11): 74, 76.
- [5]强者.辽宁昌图县畜禽粪污处理及资源化利用现状和对策[J].畜牧兽医科技信息, 2020 (10): 16.
- [6]王胜楠, 陈婷.汉滨区养殖废弃物利用现状与商品有机肥生产技术分析[J].湖北畜牧兽医, 2020, 41 (9): 28—29.